



МИХАИЛ ЛУКАШОВ,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
«ЭКОНОМИКА РЕГИОНА»

НЕ ХУЖЕ ЧИЛИЙСКОГО

Есть у меня много знакомых, проживающих в регионах, мягко говоря, далеких от виноделия. И обычно, когда приезжаешь и привозишь им в подарок какое-нибудь кубанское вино, это вызывает у них примерно такую же реакцию, как у краснодарцев настоящая сибирская зима. Вроде бы все о ней слышали, но мало кто сталкивался. Размышляя над этим феноменом, я понял, что причины чисто географические — не успело еще кубанское вино разойтись большими тиражами по просторам нашей страны. Получать высокие награды и срывать аплодисменты сомелье на престижных мировых выставках — это одно. А вот конкурировать с забугорными винами на наших же собственных прилавках оказалось сложнее.

Но недавно ситуация в корне изменилась. Теперь уже друзья сами просят привезти «того самого», а в фейсбуке не устают изумляться купленному в супермаркете игристому, изготовленному на щедрой кубанской земле. Что это? Всплеск патриотического чувства или народ действительно распробовал отечественное вино? Наверное, только время покажет. Но почему бы, собственно, и нет? Вино на Кубани занимались исторически, в том числе и в советское время. И сегодня приехавшему отдохнуть на побережье туристу даже есть из чего выбрать.

Пару лет назад на прошедшем в Абрау-Дюрсо винном саммите его гостям показывали винную карту мира и рассуждали о том, как встроить туда Кубань. Еще относительно недавно на этой карте не было ни Чили, ни Мексики, ни некоторых других стран, чьи вина теперь представлены и на российских полках. Значит не так уж незлыблем диктат французов и итальянцев! И мы можем не хуже — если постараемся, конечно. Главное при этом — не забывать, что для большинства россиян фраза «сделано на Кубани» сегодня уже мало что значит. Доверие покупателей придется завоевывать заново — конкурентным качеством и ценой.

НЕСЛАДКИЙ ГОД

СТАНЕТ ЛИ САХАР ДОРОЖЕ ИЗ-ЗА НИЗКОГО УРОЖАЯ СВЕКЛЫ ДМИТРИЙ МИХЕЕНКО



Снижение сбора сахарной свеклы в Краснодарском крае по итогам урожая 2018 года в сравнении с прошлогодними показателями составило 2,3 млн тонн, или более 30 %. Аналогичная ситуация сложилась в целом по России. Аграрии связывают это с плохими погодными условиями, которые в некоторых регионах обернулись засухой, а в некоторых — непрекращающимися дождями. Как следствие, участники рынка ожидают и снижения выработки сахара на российских перерабатывающих заводах, а это, в свою очередь, должно подстегнуть рост цен на конечную продукцию. Тем не менее эксперты считают, что серьезного роста цен на сахар в России не произойдет, поскольку имеются запасы с прошлых лет, но главное — цену на сахар будет диктовать конкуренция. ФАС обещает следить за динамикой оптовой стоимости.

ПОГОДА ПОУБАВИЛА УРОЖАЯ Аграрии Краснодарского края завершили сбор сахарной свеклы на сельскохозяйственных угодьях региона с показателем 7,6 млн тонн сырья. Несмотря на то что, по данным краевой администрации, это самый большой показатель среди российских регионов, главной сахарной культуры страны на кубанских полях этом году было собрано на 2,3 млн тонн меньше (на 30,3 %), чем по итогам урожая 2017 года (9,9 млн тонн). В России по состоянию на 1 ноября, по данным Росстата, в хозяйствах

всех категорий было накопано 35,3 млн тонн сахарной свеклы, что на 12,9 %, или на 5,5 млн тонн, меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

Федеральный минсельхоз еще в апреле этого года прогнозировал падение урожая сахарной свеклы на 24 %. Эксперты связывали это с холодной весной, из-за которой затягивалась посевная кампания. В Краснодарском крае в этом году культурой было засеяно 203 тыс. га земель, что на 3,1 тыс. га больше, чем в 2017 году. Региональные аграрии планировали выйти в этом году на уровень хотя бы 8 млн т собранной культуры, однако, по мнению экспертов, корректировки в итоговые показатели урожая внесли погодные условия.

Тем не менее районы Краснодарского края, несмотря на общее снижение объемов собранной сахарной свеклы, все же показывали высокую урожайность. Так, к примеру, ОАО САФ «Русь» в Тимашевском районе края показало урожайность 460,59 ц/га, агрохозяйство «Родина» в Лабинском районе — 537 ц/га, «Мостовское» в Мостовском районе — 442 ц/га, АФ «Отраденская» в Отраденском районе — 596 ц/га. В то же время, по информации «Агроинвестора», снижение урожайности сахарной свеклы на Кубани в среднем составило около 30 %, показав уровень около 330 ц/га.

Аналитик ИК «Фридом Финанс» Анастасия Соснова отмечает скачок оптовых цен на сахар в Южном федеральном округе в октябре этого года. Сахар здесь

НЕУДАЧНЫЕ ПОГОДНЫЕ УСЛОВИЯ И ОПАСЕНИЯ АГРАРИЕВ ПО ПОВОДУ ПЕРЕПРОИЗВОДСТВА ПРИВЕЛИ К СНИЖЕНИЮ КОЛИЧЕСТВА СЫРЬЯ, ЧТО МОЖЕТ СТАТЬ ПРИЧИНОЙ ПОДРОЖАНИЯ САХАРА.

подорожал почти в полтора раза по сравнению с предыдущим годом. «Поводом стало снижение урожая сахарной свеклы в текущем году примерно на 20 %. Самые большие проблемы с урожаем сахарной свеклы наблюдались на севере Краснодарского края и в Ростовской области из-за засухи», — констатирует эксперт. В то же время, по ее словам, несмотря на то что агропромышленный комплекс — основа экономики Краснодарского края, снижение урожая сахарной свеклы, скорее всего, не найдет отражения в ВВП региона. «Структура экономики Краснодарского края высоко диверсифицирована. Что касается экономики РФ, то доля сельского хозяйства в ВВП России и вовсе не превышает 5 %», — резюмирует госпожа Соснова.

ЛИДЕР НА ФОНЕ ПЕРЕПРОИЗВОДСТВА

Председатель совета директоров концерна «Покровский» Андрей Коровайко сообщил, что местами засушливое, а местами слишком дождливое лето, сказавшееся на низком урожае сахарной свеклы в хозяйствах юга России, скажется и на итоговых объемах производимого в России сахара. «Мы прогнозируем, что по итогам года будет произведено только 5,4–5,6 млн тонн свекловичного сахара. Такие выводы можно сделать на основании данных об урожае сахарной свеклы, который был собран в текущем сезоне», — говорит господин Коровайко.

По информации министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, Кубань в этом году оставляет за собой лидерство по производству сахара. Его в регионе вырабатывают 16 сахарных заводов. По состоянию на середину ноября в крае уже было произведено около 1,2 млн тонн продукта. «На долю Краснодарского края приходится четверть всего производства сахара в стране. К примеру, в России в 2017 году оно составило 6,6 млн тонн, из которых 1,5 млн тонн было получено именно на ку-

СТАТИСТИКА

В России, по состоянию на 16 ноября 2018 года, сахарная свекла (фабричная) выкопана с площади 1,1 млн га. Всего накопано 41 млн тонн при средней урожайности 375,6 ц/га.

По данным Союза сахаропроизводителей России, по состоянию на 12 ноября 2018 года в стране работают 63 завода по переработке сахарной свеклы. С конца июля текущего года было переработано 27,6 млн тонн культуры и выработано 4,1 млн тонн сахара.

Объем импорта сахара-сырца (по данным ФТС России) в текущем году (по состоянию на 11 ноября) составил 5,3 тыс. тонн (против 5,5 тыс. тонн в аналогичном периоде 2017 года).

Объем импорта в Россию сахара белого (по данным ФТС России) в январе-сентябре 2018 года увеличился на 0,1 % и составил 195,9 тыс. тонн (в январе-сентябре 2017 года — 195,7 тыс. тонн).

Объем экспорта из России сахара белого (по данным ФТС России) в январе-сентябре 2018 года увеличился на 1,8 % и составил 318,1 тыс. тонн (в январе-сентябре 2017 года — 312,5 тыс. тонн). Основные страны-покупатели российского сахара — Узбекистан, Белоруссия и Казахстан.

РЫНОЧНАЯ СИТУАЦИЯ